

四川省绵竹市： 疏解老城繁荣新城 精细用功愉悦市民

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 唐妮

初夏时分，百花吐艳，草木争辉。穿行在四川省绵竹市的大街小巷，改造提速的老城区、高楼林立的新城区、景色如画的公园广场、整洁宜居的田园村庄……目之所及，一个更加美丽、更加宜居的如画绵竹展现在眼前。

近年来，绵竹市按照“疏解老城、繁荣新城、做精做细、愉悦市民”的城市建设思路，坚持高起点规划、大手笔推进，通过实施一项项民生工程，科学布局城市空间，有力有序推动城市建设提档升级，全维度补齐公共基础设施短板，使城市功能得到进一步拓展，公共服务能力大幅提升，人民群众的幸福指数不断提高。

城市环境绿意盎然

日前，中国城市报记者走访绵竹市苏绵公园，满目皆绿、处处生机，香樟、樱花、银杏等景观树木笔直林立、苍翠欲滴，令人心旷神怡。沿着园中小径缓步前行，随处可见在公园内赏景的市民，他们或结伴出游踏青赏花，或三五成群运动锻炼，一派悠闲惬意的景象。“苏绵公园自然环境优美，健身设施完善，我每天都爱来公园转转，看看风景，呼吸新鲜空气，心情都变得舒畅不少。”市民王友全笑着说。

近年来，绵竹市加快推进公园城市建设，以马尾河为轴，持续增添亲水近绿城市景观，规划建设南轩湖湿地公园、城南亲水河公园，完成人民公园、苏绵公园、月亮泉公园提质改造。同时，绵竹市不

▶远眺雪山。

▼月季园风光。



断加大城市绿化投入，通过建绿、拆违建绿、见缝插绿等方式新(改)建“邮票公园”14个，提高公园服务半径覆盖率，让市民群众切身感受到“15分钟绿地便民服务区”带来的便利。

傍晚，夕阳西斜，清风徐徐，市民纷纷来到金陵雅居北广场排练舞蹈、散步聊天。“以前这里是一个临时菜市场，环境比较脏乱。自从政府对这片区域进行改造修建了休闲广场后，绿化增多了，环境也变美了，居民们都喜欢来这里锻炼玩耍。”玉马社区党总支副书记赵倩告诉中国城市报记者。

“为贯彻生态宜居城市发展理念，我市大力实施城市环境提升工程。”绵竹市住建局相关负责人介绍，2017年以来，该市对马尾河、杨家河、车桥河等主要河流进行了综合整治，治理城市黑臭水体21处；建成茶盘街、宿迁街、怡园东路等8个城市综合绿化广场和5个房地产配套公共绿地，新增广场绿地面积20.17万平方米；实施城市生活污水处理厂提标升级项目等48个给排水基础设施项目，建成镇(街道)污水厂10座，提标升级污水处理厂5座，新改、扩供排水管网180公里，城市宜居功能日益显现。

便民设施渐趋完善

近日，中国城市报记者在绵竹市图书馆看到，室内布局现代感十足，灯光明亮柔和、书架整齐排列，读者或挑选心仪的书籍，或安静阅读自习，一派自在休闲的景象。“现在

的图书馆修得真好，在这里看书已经成为一种生活享受。”76岁的退休老人尹大爷正戴着老花眼镜仔细翻阅一本杂志，酷爱阅读的他只要一有空闲便会来图书馆看书。尹大爷告诉记者，新图书馆藏书丰富、设备完善，为广大市民提供了一个非常好的读书学习环境。

“之前听说城东新区买菜很不方便，没想到如今在家门口就能买到新鲜蔬菜了！”记者走进城东综合市场，买菜的市民络绎不绝，市场内整洁干净的环境、丰富多样的菜品、完善贴心的基础设施，让刚搬到附近居住的王兰惊叹不已。据悉，去年4月，城东综合市场投入使用后，市民的购物体验从原来临时潮汐市场的“脏乱差”变为现在的“洁净美”，实现了“华丽转身”。

绵竹市住建局有关负责人告诉中国城市报记者，近年来，该市立足便民利民发展理念，积极进行城市提质扩容。80余条城市干道构建起“大道相通、次干道相连、支干道相接”的城市路网，道路通行能力不断提高；通过实施工业、商业、文化、政务等城市功能中心建设，精心打造了三馆三中心、苏绵公园、绵竹体育馆、剑南老街等一批富有绵竹特色的标志性建筑和城市景观，建成了以任坤步行街、宏远广场、新天地广场为标志性的一批城市综合体项目，建成农贸市场1处，示范级中学、小学、幼儿园各1所，市级图书馆1个，高端康养服务中心1个，城市功能配套更趋完善；以华西—绵竹医联体为引领，启动实施了市人民医院第二住院大楼及就医环境改善项目，建设5个县域医疗卫生次中心，群众就医环境得到切实提升……一个个项目的实施和建成，进一步拓展了城市功能，让市民群众有了更多更直接更实在的获得感、幸福感、安全感。

城市更新提档升级

走进剑南街道五路口社区教师新村小区，一条条沥青道路崭新整洁，路边绿化优美，路灯、监控设施一应俱全，

给人满满的安全感。沿着道路前行，新修建的车棚宽敞明亮，棚内车辆停放有序。原本不时散发恶臭的小沟渠不见踪影，生活污水、废水被完备的雨水管网分流收集，环保又卫生。在小区外的休闲凉亭内，63岁的居民李福林正与几个老伙计聊天下棋，欢声笑语中溢满惬意。

从坑洼破旧、杂物乱堆，到修整一新、舒适干净，李福林老人切身感受到了老旧小区改造带来的巨大变化。“住了那么多年的老旧小区，终于换了新面貌，政府为我们办了一件实实在在的大好事。”老人说，经过改造，小区内各种基础设施完善、排水通畅、环境整洁，住起来既舒适又安心，一点儿也不比新小区差。

近年来，绵竹市积极争取棚改地方专项债券资金，对9个城市危旧房棚户区共7433户、121个老旧小区共8061户实施系统改造，通过对周边道路提档、绿化提质、亮化提升以及雨污分流改造，解决好群众生活基本保障，实现老城区人居环境整体水平再提升。同时，严格按照“只疏不增”的理念，充分利用现有存量土地，不断优化老城区功能布局，启动中心广场改扩建项目，建设一批停车场、文化休闲广场和城市绿地，真正把空间留给市民。

“以前家门前的这条土路到处都是坑洞，村民出行很不方便。自从实施了小街小巷改造，这条路大变样了。”看着在春节前新修好的道路，紫岩街道谷王村村民张平打心眼里叫好。

据了解，近年来，绵竹市围绕“城市双修”和“四位一体”全域城镇体系建设，全力推进城镇基础设施提档升级和补短板工作。截至2021年底，先后实施武进路、淮安路等8个市政道路建设工程，新改、扩建道路约7公里；完成顺河巷、朱家巷等225处小街小巷道路及配套设施改造；推动实施南轩星城、时代都汇、英伦城邦等9个商业综合体项目，城市功能布局更加完善。(图片由绵竹市委宣传部提供)

▲绵竹市新地标鸟瞰。刘富成摄